

勾选梦想，赴时代之邀

高考成绩陆续公布，面临填报志愿的人生抉择，希望你不要盲目随大流，亦不被功利心左右，笔尖勾选出的是青春无悔的理想；希望你坚定信仰，尽情去努力，尽情去奋斗，毕竟时代之大容得下任何腾挪，更何况如今的世界早已繁花似锦、遍地希望。



□新华社记者 刘敏

对很多人而言，这注定是一个不眠之夜。高考成绩陆续公布，你也将面临人生的第一个大选择——填报志愿。站在十字路口，挑学校还是挑专业？追随兴趣还是迎合热点？相信很多人带着憧憬也略感困惑。不妨先看看两位前辈的选择——

上世纪初，一位青年深感弱国弱民备受歧视的悲哀，决心“救人精神，唤醒民众”，他是鲁迅先生；九一八事变爆发，一名刚入学的清华学子毅然更改志愿，立志改变国家落后面貌，他是“中国力学之父”钱伟长。

“国家需要的，就是我的专业”，在那个风雨如晦的年代，一个个闪光的志愿挽国运于狂澜。

时过境迁，沧海桑田，百年间祖国发生了翻天覆地的变化。从站起来到富起来再到强起来，你现在的每一步选择中，都有着祖国未来的模样——实现“两个一百年”目标，你既是见证者也是参与者；“实现中华民族伟大复兴的中国梦，广大青年生逢其时，也重任在肩。”祖国已经发出邀请，你将以怎样的姿态作答？

伴着新世纪曙光出生的你，必然被寄予时代的期望。作为中国互联网第一代“原住民”，获取着前辈们想都不敢想的“超级能量”，也具备了近距离观察时代的机会。听说，你看到“嫦娥”飞天“蛟龙”潜海，会由衷自豪；祖国有了困难，也会心潮澎湃、决心暗下，那么何不立下鸿鹄志向，让最好的年龄在爱国爱家的情怀中绽放芳华？你将理想融入国家命运与时代乐章，就是我能想到的最好模样。

时代不会亏待与它同行的奋斗者。尚显青涩的你，或许还不能完全参透“中华民族伟大复兴”的全部意义，面对现实与梦想，也会纠结和迷茫。但是先贤曾经告诉我们，少年智则国智，少年强则国强。不要小看一朵浪花的力量，你们每个人的每一次选择，叠加起来就足以掀起影响时代走向的澎湃巨浪，生命的意义也便在时代巨变中熠熠闪光。

所以，希望你不要盲目随大流，亦不被功利心左右，笔尖勾选出的是青春无悔的理想；希望你坚定信仰，尽情去努力，尽情去奋斗，毕竟时代之大容得下任何腾挪，更何况如今的世界早已繁花似锦、遍地希望。

这段时间，世界杯比赛正如火如荼地进行。冰岛队队长的一封信红遍网络，他讲述了一个小国如何全民一心追逐足球“强国梦”，然后骄傲地说“只要你足够努力，可以在球场上做到任何事！”今天的你也是一样，踩着时代的鼓点、找准方向乘风破浪，你也可以实现任何梦想！是的，任何梦想。

巷议

废弃共享单车 需找好善后之路

据最新统计，广州已有废弃共享单车有30多万辆，其清理回收是行业目前最为突出问题。谁来负起清理的责任？废弃共享单车该交给政府还是企业处理？(6月24日《广州日报》)

30多万辆废弃共享单车停放在街面，挤占了宝贵的城市公共道路空间，给市民造成很大的不便，亦埋下了交通安全隐患，急需拿出妥善的解决方案，为废弃共享单车找到善后之路。

目前废弃共享单车主要为两类，其一是正常运营企业的坏单车，对此平台有责任对废弃共享单车进行管理、维修、更换、淘汰等。其二是倒闭企业的坏单车，相关部门应拿出解决办法。当然，不应将废弃单车一律视为垃圾，还有回收利用价值的，应探索善后方案，纳入资源循环利用序列，让其能够物尽其用。 江德斌

睡眠越来越少 别让焦虑传给孩子

日前，一项报告显示，上海市3~6岁幼童平均的睡眠时长在9.06个小时，明显低于全国同龄孩子的平均水平。专业人士推荐，学龄前儿童每天应有10~13个小时的高质量睡眠(包括白天的午休或小睡时间)。这意味着，上海3~6岁的学龄前儿童起码还需要多睡1个小时。(6月24日央广网)

儿童睡眠时间不足，不利于孩子的成长发育和身体健康，这不是一件小事。然而，对一些家庭来说，想让孩子多睡1个小时，似乎并不容易。现在，很多家长都把孩子的时间安排得满满当当。吃完晚饭后，就像完成任务一样，一项一项紧锣密鼓地完成，即便孩子还在上幼儿园。这实质上也是“起跑线意识”的影响，家长的苦心可以理解，但还是需要理性一点，不要让你的焦虑传给孩子。把那根弦松一松，多给孩子点时间，也许会更好。 萧然

“索酬不成摔手机”已不只是道德之恶

今日谈

□房清江

近日，宁波姑娘小徐在路上丢了“苹果7”手机，捡手机的女子开口就索要2000元酬谢费。双方碰面后，小徐意欲给500元酬金，但苦苦哀求下，该女子仍拒绝交还。小徐于是选择报警，不料女子突然怒摔手机，把手机屏幕摔得稀巴烂。据了解，当地警方已介入。(6月24日新华网)

从法律上讲，捡到失物者拒不归还，属不当得利；如果失物价值超过了2万元，则涉嫌非法侵占，可能构成刑事犯罪。这是法律之于失物权益的底线设置，物品临时丢失不会改变其物权归属，也是对待与处理拾物的基本原则。拾得者只有临时保管而没有所有权，涉事女子还触碰了法律的另一底线，故意摔手机导致物品受损，构成故意损坏他人财物的违法行为，如果损失金额达到一定程度，可被追究刑事责任，即便是达不到刑事标准，也违

反了治安管理处罚法的相关规定。

从情理角度而言，这与一直倡导的拾金不昧的美德大相径庭。《物权法》规定，权利人领取遗失物时，应向拾得人支付保管遗失物等支出的必要费用。费用多少，并无明确规定，假如参照《广州市拾遗物品管理规定》，处理无人认领的物品后，公安部门按拾获财物价值10%的金额对拾得人给予奖励。在宁波这一事件中，手机失主提出“一箱杨梅+500元”表示谢意，而当事女子仍索要畸高数额钱财，超越了奖励限度，带上了挟迫色彩。这一事件的极端性已超越了拾物索酬道德争议的范畴，明显涉嫌违法，对此应依法从严追责，不能含糊，这也是对道德之恶最有力的惩治。

同时，当地警方应有所反思。小徐姑娘在报警后，警方称这是民事纠纷，建议法院起诉。这种所谓的“程序”，把第一处理责任推给了法院。假如警方在第一时间就积极介入，批评教育当事女子，责成她归还手机，不至于让事态蔓延扩大。此次事件，也是对拾物酬劳问题的一个警示。相关部门应进一步明确处理此类问题的流程和规则，既要在拾物者权利与义务之间找到平衡，也要进一步明确底线，确保“索而有度”，如此才有助于避免不必要争议，防止极端事件的发生。

■观察家

解析付费视频案，折射法律意识缺失

□杨玉龙

每年花费数十元，即可观看12家主要视频网站的付费会员资源。记者从江苏省南通警方获悉，当地日前破获一起通过“万能钥匙”非法解析视频资源，并以会员卡形式销售牟利的案件。据悉，这起案件涉及开发、销售等多链条，在国内尚属首次。目前，案件已被移送检察机关审查起诉。(6月23日《新京报》)

花几十元成12家视频网站“会员”，这让不少人垂涎欲滴。不法分子就是靠研发一款能够侵入官方视频播控平台的软件，并将之制作成手机APP，通过代理商将电子密钥制作成实体激活卡，在全国各地推广出售。1年时间内即发行逾3千万张实体激活卡。技术上不是难题，也有着强大的销售网络，加之

终端消费者的法律意识淡薄，也就滋生了这条非法产业链。此案件的警示意义主要有三点：

于商家而言，须在法律框架内行事，不得侵害视频网站的合法权益。于代理商而言，同样是在知法犯法，难逃惩治。据悉，这些违规会员卡，大都流向一些小规模的手机营业厅，用于赠送给办理业务的客户，1年时间，全国各地销售代理已有近千人。也给监管部门指明了方向，须引起重视。于消费者而言，也应引起警觉。观看会员视频，须通过合法的渠道，切忌贪图小便宜。还应认识到，用“万能钥匙”非法解析视频资源，虽可享受到低价服务，但其风险也是存在的。比如，安装使用这类APP，可能会泄露手机上的个人信息和隐私，存在多种安全隐患等。



本报地址
青岛市南京路110号

邮编
266071

传真(0532)
80889000

半岛一号通
96663

报纸广告(0532)
80889888

半岛互动平台



半岛客户端



半岛都市报官方微信
bandaobao



半岛都市报官方微博
weibo.com/bdnews



半岛V视小程序



老街角



半岛小螺号配送
xiaoluohaopeisong